

闽山闽水物华新·非凡十年

(上接第三版)

这十年，东厦镇生态治理擦亮“新名片”

完成红树林“退养还湿”9073.12亩，达总任务的107.6%，进入整改销号阶段，已初步完成省级验收，漳江口红树林保护区生态环境持续改善提升，中华白海豚连续三年现身漳江口。实施“百路千村”专项治理环境提档升级行动和“两高”沿线环境整治，打造富有“生态山水云霄”地域特色的沿线景观带。深入落实河湖长制，完成蔗港溪万里生态水系建设，建成21个农村生活污水处理站点，有力保护漳江流域水生态。落实县人居环境整治“八个一”工作机制，开展垃圾“清洁攻坚清零”专项行动和“拆旧拓新”竞赛活动，推进镇域“三化”、村内“三清”、门前“三包”。截至目前，全镇累计拆除18940.78平方米，拆除面积位居全县前列，人居环境大为改善。

火田镇：

本报讯（火田镇） 火田镇位于云霄县东北部，镇域面积196平方公里，是云霄县地域面积最大的乡镇。火田镇境内自然风光秀丽，地热等资源丰富，有7000亩的古茶树群落和500亩的生态茶园；有火田青枣等8枚国家地标，是远近闻名的“温泉小镇”“水果之乡”。此外，火田镇还是漳州郡治的发祥地，素有“开漳古镇”之美誉。凭借着深厚的历史文化底蕴，火田镇成为了全县唯一的省级历史文化名镇。

党的十八大以来，火田镇党委、政府紧紧围绕广大群众，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，全力打造“生产生活生态融合，宜居宜业宜



陈岱镇：

本报讯（陈岱镇） 陈岱镇位于云霄南大门，东与东山县一水相隔，南临诏安县，西与常山经济开发区交界，北经沿海大通道与列屿镇接壤，距漳诏高速公路出口、厦深高速铁路站埠、云霄港区均为8公里，国道324线、357线交织而过。全镇总面积68.10平方公里，下辖18个行政村，总人口4万余人，山地面积1586.7公顷、林地面积1266.7公顷、耕地面积1933.3公顷、海域面积549公顷，海岸线长21.5公里，是集工业、农业、商贸、旅游等产业发展于一体的滨海城镇。陈岱镇先后斩获市文明乡镇、市实施乡村振兴战略先进集体、县先进基层党组织等荣誉称号，陈岱镇礁美村荣获第六届全国文明村镇，系全县唯一。

党的十八大以来，陈岱镇在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，知重负重、攻坚克难，在新征程上不断书写崭新篇章。

十年间，陈岱镇产业经济跨越提升

抢抓发展先机，工业经济提质增效。2021年规模工业总产值24.4亿元，固定资产投资2.18亿元，工业投资1.76亿元，技改投资0.33亿元，工业项目发展后劲有力，辖区现入驻工业企业36家，其中规模以上工业企业14家，以食品加工、建材家居和金属不锈钢制品为主导产业。发挥禀赋优势，特色农业做大做强。发挥“礁美海瓜子”“陈岱东方鲀”“陈岱长寿菜”地理商标品牌效应，引导11个沿海渔业养殖区发展巴非蛤、鲍鱼苗、东方河豚、东方螺、南美白对虾养殖等，加快建设礁美村省级现代农业贝类种业产业园，发展壮大蓝色海洋经济。依托资源优势，第三产业稳步发展。拥有医疗级海水温泉的金汤湾作为陈岱镇的旅游龙头企业，入选2020年“清新福建·气候福地”首批滨海休闲度假福地，系云霄县唯一一家“福建省职工疗休养示范基地”，2019年7月至2022年8月，共接待全国各地（基层）工会组织的疗休养团队204批次、职工5253人次，旅游产业经济带动效应逐渐凸显。

这十年，东厦镇基层治理画出“同心圆”

近年来，东厦镇高效统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，科学精准做好常态化疫情防控工作，建立健全疫情防控应急指挥体系，推进排查流调和疫苗接种工作，成立海上疫情防控指挥中心，将防海上疫情输入工作与打假打私相结合，实现人技同防，安装北斗卫星定位系统、澳口监控、探照灯及爆闪灯，做到智能化管理、全天候监测。全力建设“平安东厦”，深入开展扫黑除恶专项斗争，综治“三率”稳中有升。加大对制售假烟、牛蛙非法养殖的打击力度，开展“搜山清户”专项行动，落实信访维稳责任，成立信访处置专班，建立每月信访工作联系会制度，聘请资深法律工作者作为乡镇调解员，开设移动调解室，依法及时解决群众合理诉求。

十年拼搏谋发展，奋楫笃行谋新篇。东厦镇将以

省纪委监委挂钩帮扶为契机，在县委、县政府坚强领导下，紧扣“云霄会客厅”发展定位，持之以恒推进全面从严治党，勇毅前行、攻克克难，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



奋发有为 续写高质量发展新篇章

游并重”的新火田。

招商引资成效显著

火田镇目前重点项目有14个，总投资21.05亿元，其中福建（云霄）农商博览城项目为省、市级重点项目，总投资10亿元，乐味农产品深加工项目为市级重点项目，总投资6亿元。2022年计划完成投资6.35亿元，已完成投资3.87亿元，完成年度计划进度的61%，超序时进度8.2%。

重点项目有序推进

云平高速、和田路、开漳大道顺利通车，县医院整体搬迁项目正式开工，324国道隐患改造、第二饮用水源、县委党校下楼段征迁相继完成，“两洞两路一站”征迁有力，滨北新区、抽水蓄能电站项目建设扎实推进。

乡村振兴有效衔接

火田镇共有6个扶贫开发重点村，于2017年实现脱贫摘帽，贫困户368户1077人于2018年全面脱贫。建立“祥和新村”“埔仔楼新村”两个省级造福工程百户安置区，安置群众284户。为推进脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接，火田镇以“6214”为抓手，即6名

驻村第一书记、2个省级乡村振兴示范点（白石、高田）、1个市级乡村振兴示范点（瑞堂）、及4个县级乡村振兴示范点（瓦坑、岳坑、西林、火田），着力推进白石、高田共10个乡村振兴示范建设项目，全面推进乡村振兴。完成4个村的村庄规划编制。在白石村、高田村、瓦坑村、火田村、岳坑村、西林村、瑞堂村等7个乡村振兴试点村实施34个乡村振兴项目，总投资约1700万元，着力推进乡村振兴。

现代农业提档升级

火田镇充分运用8枚国家地标（火田菠萝、火田青枣、火田大茂山茶、火田金樱酒、火田金柑、火田生姜、西林龙眼和岳坑大蒜）优势，大力发展战略性新兴产业，实现“农特产品网上卖，乡村振兴产业带”。

风正潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更须快马加鞭。火田镇将紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力、真抓实干，开拓创新、锐意进取，共同续写全方位推进高质量发展超越的火田篇章。

砥砺向前开新局 奋勇争先谱新篇

十年间，陈岱镇产城融合日趋紧密

改造旧镇区，以聚星路、竹港路、国道357为重点整治路段，拆除违规搭盖、太阳棚、简易黑网等，统一规范店面招牌，推广“门前三包”，完成聚兴路、官前线、东安路及国道357镇区等路段立面改造及境内G357国道路面“白改黑”工程，镇区颜值提档升级。规划新镇区，以建设宜居宜业宜游宜创的滨海城镇为目标，编制《陈岱镇总体规划修编（2018—2035）》，突出产城融合，落实功能分区，以镇区为基础，明确居住、商贸、产业、生态等城市功能，绘就陈岱“五线八区”发展蓝图。聚星里商业街、岱北安置小区及陈岱工业园区基础配套等项目建设如火如荼。

十年间，陈岱镇基层治理成效显著

完善治理体系，设立群众说理室和村民调解委员会，陈岱镇人民调解委员会荣获司法部颁发的“‘大排查、早调解、护稳定、迎国庆’专项活动表现突出集体”荣誉称号。成立村级法律援助中心，健全“一村一辅警”机制，推进“2+N”城乡社区网格治理暨乡村110建设。宣传平安创建，提升“平安三率”工作，9094户“平安家庭”挂牌全覆盖，创建“平安企业”，建设平安陈岱。开展精神文明创建活动，获评全国文明村1个、省级文明村1个、市级文明村1个、县级文明村10个。创建省级“美丽庭院”11户，绽放“乡村风采”。推行丧事集中办理，陈岱镇殡仪服务集中出殡点建成投用，以文明治丧践行移风易俗，培育社会新风尚，弘扬社会新风气。

十年间，陈岱镇乡村振兴日新月异

实现脱贫攻坚，全镇259户贫困户、765名贫困人口全部脱贫，帮助扶持贫困户发展种、养、加工等产业，拨付中央、省级财政专项发展资金共227.71万元，全力保障贫困户住房安全，拨付修建资金519.813万元。实现生态攻坚，完成云霄县八尺门海域生态修复工程网箱清退，涉及海域面积3700亩，网箱



172户11221格、筏式吊养19户77.6亩，陆域征迁5户2075.4平方米；完成诏安湾八尺门海域围养、底播养殖3095.18亩清退任务。实现村财攻坚，2021年陈岱镇18个村村集体经济收入均达到10万元，其中竹港村、峰外村、岱山村、礁美村等4个村达到50万元，白礁村超过100万元。

十年间，陈岱镇民生福祉跨步前进

完善社会养老保障，建成陈岱镇敬老院和16家幸福院（园），建设礁美村长者食堂，养老服务水平获得提升。完善教育基础设施，陈岱幼儿园、礁美村幼儿园建成投用，改造提升云霄二中宿舍楼和教学楼，新建陈岱竹港幼儿园、陈岱中心小学教学综合楼B区，云霄县首家省级“向日葵亲子小屋”成功落户。完善公共卫生服务，18所公办卫生所建成投用，配备乡医20个，建立居民健康档案，为65周岁及以上老年人提供医养结合服务，推进云霄县公共卫生服务与传染病防治应急建设项目。完善公共文化服务，广播电视台“村村通”实现镇域全覆盖，建成19个文化站和19个新时代文明实践所（站），11处地震预警信息发布终端正常投用。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正远航。陈岱镇将站在新的发展潮头，牢记嘱托，感恩奋进，在县委、县政府的坚强领导下，踔厉奋发、勇毅前行，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。